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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Kivándorlás Mindszentről.
— Második közlemény. —

Az kétségtelen, hogy Mindszent és 
Szegvár községek olykép vannak be­
ékelve a nagyterjedelmü hitbizományi 
uradalmak közé, hogy a folyton sza­
porodó lakosság boldogulása és gya­
rapodása úgyszólván lehetetlen. Már 
pedig a józan és törekvő munkás, mint 
bármely más pályán dolgozó egyén 
élet- és munkakedve abban összpon­
tosul, ha látja és meg is foghatja szor­
galma és törekvésének, munkásságának 
gyümölcsét, abból valamit megtakarít­
hat, félre is tehet és nemcsak azt tudja 
elérni, hogy máról holnapra megélhet, 
mert ha ennél többje, több keresete 
nincsen, elzülíik, elégedetlen lesz és 
embertársainak és a hatóságnak válik 
csak terhére. Hogy azonban ez be ne 
következzék, erre kell törekedni min­
den tényezőnek és itt kétségtelen, hogy 
elsősorban állanak a községet körül­
vevő uradalmak és pedig nem csupán 
emberbaráti, hanem a legnagyobb mér­
tékben saját jól felfogott érdekükben, 
mert bár igaz az, hogy különféle gépek 
alkalmazásba vételével igen sok emberi 
erőt pótolni lehet, de az is áll, hogy 
végtére a gépekhez is emberek, még 
pedig sorsukkal megelégedett emberek
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A PIROS SZEGFŰ.
Irta: BENDA JENŐ.

Gábor ur fejebubján kopasz volt, tarkó­
ján pedig őszülni kezdettek a megmaradt 
hajszálak. Korán jött rá a dér, jeléül annak, 
hogy a szép derűs, tavaszi napok és a vér­
forraló nyár immár elmúltának. Beköszöntött 
az ősz, a lassú átmenet a teljes kihűlésbe, a 
fagyos, örömtelen télbe. Gábor ur nem fo­
gadta tragikusnak a változást. Filozóf elme 
volt, tudta, hogy tavasz után nyár, nyár után 
ősz következik s hogy ha már az ősz itt 
van, a tél sem maradhat el sokáig. Csak 
némiképpen csodálkozott, hogy mindez 
ilyen gyorsan következik. Alig hogy bele­
emelkedett a fiatalos, hővérü életbe, ime már 
is letarolódott a szögfekete haja s a meg­
maradt szálakat szürkére festette a korai 
dércsipés. Lassan, lassan elmaradoztak tőle 
a fiatalos szórakozások, a leányok, az asz- 
szonyok, akik eddig megédesítették az életét. 
Eszre sem vette, hogy kopott ki bel ülök. De 
nem kívánta őket vissza.

Uj életre rendezkedett be. Komoly lelki 
emóciók nélkül való, csendes, egyhangú életre. 
Mint az óraketyegő járta meg hivatala, 
szokott korcsmája, rendes kávéháza és gar­
zonlakása között az utat. Más ember talán 
ridegnek és unalmasnak találta volna ezt az

kellenek és még mindig sok munka 
marad fenn, mit gépekkel végezni nem 
lehet, tehát a nagybirtokosok létérdeke 
az, hogy a közeiben mindig legyen 
olyan munkásnép, melyre minden kö­
rülmények között számíthat. Hogy te­
hát a községek munkás lakossága saját 
tűzhelyénél és az uradalmak közelében 
megtartassák, az elsősorban is ezen 
uradalmak érdeke, hogy mikép történ­
hetik ez meg, arra én tanácsot adni 
nem akarok, azt azonban mondhatom, 
hogy nagyon rossz rendszer ezen ura­
dalmaktól az, hogy a munkabéreket 
lehetőleg lenyomni igyekeznek. Igaz 
ugyan az is, hogy azért a munkáért, 
mit az uradalmak ilyen olcsó napszám 
mellett végeztetnek, többet a munká­
sok sem érdemelnek.

Tapasztalásból mondhatom, hogy 
három uradalmi napszámos sem végez 
annyi munkát, amennyit egyetlen mun­
kás jól és játszva el tudna végezni.

A mindszenti és szegvári munkás 
dolgos nép, megköveteli, és joggal, 
munkája bérét, de azért meg is dol­
gozik, már most, ha föltéve 1 koronát 
fizet valamelyik uradalom napszámot 
a silány és kevés munkáért, miért ne 
fizetne 2 koronát vagy többet is az 
annyival többet érő munkáért, vagy 
miért nem hozzák be az „átalány“

életet s kereste volna a nagy mindentátfor- 
máló változást. Gábor ur nem. Miért ? Min­
den jól van úgy, a hogy van, terhére lenne 
szakítani a megszokottal s kizökkenteni élete 
folyását a kiszabott sínekből. Arra a hátra 
levő csekély időre? Oly gyorsan szaladnak 
a napok. Rövid, megszálló vendégei vagyunk 
csak a földi létnek. Igazán nem érdemes!

A legjobb, legpuhább karosszék a kávé­
házban Gábor űré. Kényelmesen helyezkedik 
el benne. Az egyik pincér már hozza a 
középbarna pikoló kapucinert. A másik a 
reggeli lapokat. A harmadik, a főpincér már 
készíti a jólszelelő finom szivart, gyufát is 
gyújt hozzá. Gábor ur rágyújt s a mint az 
első kékesen szálló füstkarikákat levegőbe 
bocsátja, megbékélt, kellemes érzés tölti el.

Bizonyos családias érzéssel néz körül 
a márványasztalok között. Mosolyogva bólint 
a kassza felé. Fiatal alig 18 éves leány 
trónol ott a kocka cukrok és a likőrös üvegek 
társaságában. Hamvas rózsaszínű arcú cukor­
baba, széles váll, domború kebel, karcsú 
csípők, szépen fejlett formák. Gábor ur cset- 
tent a nyelvével. Régi jó időkből megmaradt 
a müértő szokása, hogy méltányolják az 
asszonyi szépséget. Egy darabig gyönyör­
ködve nézi a leányt, aki kényeskedő, finy- 
nyásággal rendezi apró edénykékbe a kocka­
cukrokat.

Mintha minden mozdulatával azt hirdetné, 
hogy ez nem az ő szokott rendes foglalkozása, 
csak azért végzi, mert neki is úgy tetszik.

munka rendszert. Ha beválik az ara­
tásnál, miért ne válna be más mun­
káknál is ?

A mai rendszer mellett az élelmes 
és dolgos munkás nein érvényesülhet, 
hanem idegenben keres munkát vagy 
kivándorol és mi lesz annak végre is 
a következménye? A munkáshiány és 
drága munkabér, csak azzal a különb­
séggel, hogy jobb munkabér mellett 
most még válogatni lehet a jobb és 
érdemesebb munkaerőben ; úgy lehet 
pedig, hogy a jövőben a silányabb 
munkást kell majd drágán megfizetni.

Nagyra vannak az illetékes körök 
a munkásházak építésével. Uram, Iste­
nem, minek és kinek akarják Mind­
szenten a munkásházakat építeni. Ha 
ugyan ajándékba adnák azokat a mun­
kásházakat a munkásoknak, akkor talán 
(?) de csak talán akadna rájuk vállal­
kozó, mert hiszen tudni keil, hogy a 
mindszenti jóravaló munkás sokkal 
büszkébb, hogysem bárkitől ajándékot 
elfogadjon és igy azok a tervbe vett 
munkásházak vagy spekulánsok kezébe 
kerülnek, vagy pedig olyanok vállal­
koznak rá, kik most azt a 10—15 frt 
évi bért sem bírják megfizetni, amiért 
munkáslakást Mindszenten igy is kap­
hatnak, mikép lehetne tehát arra csak 
gondolni is, hogy ugyanazok az ennél

A kisasszony a kávés lánya tudniillik. Gábor 
ur jól tudja ezt. Azt is tudja, hogy mit je­
lent az, hogy a kis nőt itt látja.' Azt, hogy 
a másikat, a ki tegnap ült ott, a rendes 
kasszakisasszonyt elküldték. Holnap már más 
fog ottan ülni. Piros blúz helyett sárga blúz. 
Ejh ! az is mindegy!

Gábor ur sorra nézi a szomszéd asztalo­
kat. Valamennyinél ugyanazok a megszokott 
arcok. Mintha távoli családtagjai volnának, 
gondolatban üdvözli őket. Elégedetten bólint 
fejével, amint az üvegtáblán keresztül jön. 
Már itt is van. Ott bókol a kassza előtt. A 
kisasszony vőlegénye. Nagy marékra való 
piros szegfűt hoz. Mind a leánynak adja. Az 
édes mosolylyal köszöni meg. A pincérek 
sietve hámozzák le a gazda jövendőbeli ve- 
jének kabátját. A vőlegény közvetlenül a 
kassza alatt ül le egy asztalhoz. A leány 
közelebb húzódik hozzá. Lehajol a márvány 
trónról, úgy beszélgetnek.

Gábor ur nézi őket. Kedvenc tanulmánya 
ez a pár ember. A rózsa piros lány. S a 
pergament arcú férfiú. Nem szép ember. 
Az irodaszobák megszokott, hétköznapi örö­
kösen fáradt, hamar elnyűtt férfitipusa. Re­
gényét Gábor ur jól ismeri. Itt játszódott le 
ebben a kávéházban. Most egy esztendeje 
még, egyszerű, közönséges vendég volt ez 
az ur. Néhányszor látta a leányt. Megismer­
kedtek. — Rövid baráíkozás. És ime már 
mátkapár lettek. Mily hamar megy némely 
embernél az ilyesmi! Ha nadrágot vesz, ki-
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mindenesetre magasabb törlesztést meg 
fognák fizetni ?

Az az egy azonban bizonyos, hogy 
Mindszent és Szegvár munkás népe 
szaporodik, ennek megélhetése bizto­
sítandó és ha már az uradalmak nem 
gondoskodnak róla a saját érdekükben, 
az elöljáróság és hatóságnak keli gon­
doskodni róluk és csakugyan nincs 
más kivezető ut, mint a kivándorlás. 
De nem ám Amerikába, hanem itthon 
és mondhatom, hogy a mi vidékünk: 
Majsa, Halas, Kiskőrös, Kecskemét, 
Vadkert, Tázlár, Bodoglár stb. nagy 
pusztaságai még ezer és ezer család­
nak birnak munka után tisztességes 
megélhetést, sőt kedvezőbb körülmé­
nyek között vagyoni gyarapodást biz­
tosítani.

És ehez, az e fajta kivándorláshoz 
nem kellene egyéb, minthogy az elöl­
járóság Írná össze azokat, akik kiván­
dorolni, tulajdonképp csak átköltöz­
ködni hajlandók volnának, úgy, hogy 
az összeírásból a ki költözködni szán­
dékozó család képe és vagyoni álla­
pota kitűnjék és az összeírást küldené 
meg a jelzett községek elöljáróságai­
nak, esetleg másoknak is, azzal a ké­
réssel, tegyék közhírré, miszerint akik 
ezen munkásoknak munkát adni, avagy 
őket másként elhelyezni hajlandók vol­
nának, jelentkezzenek. Én meg vagyok 
győződve, hogy rövid idő alatt 100 és 
100 munkás, vagy talán egész családok 
is, mint tanyás, mint béres, mint szőlő­
munkás, állandó elhelyezést nyerhet, 
mint földmunkás pedig szép keresethez 
juthat.

De előnyösen igénybe vehetnék 
ezen átköltözést a kisebb vagyonú bir­
tokosok is, ezek meg oiykép, hogy az 
itt mindig folyamatban levő parcellá­
zásoknál kisebb-nagyobb területeket i 
megszereznének, azt munkájukkal érté­
kesítenék és szőlőültetéssel maguknak 
biztos megélhetési alapot teremtenének.

forgatja, beforgatja, megtudakolja angol posztó- 
e vagy brünni posztó ? Ha ellenben feleséget 
vesz, egy-kettőre készen. Tetszik a leány, 
punktum. Milyen érzések, milyen gondolatok 
laknak benne ? Ki törődik azzal.

A leány féltestével kihajol a kasszából, 
egészen közel a férfihoz. így susognak. Gá­
bor ur elfordul tőlük azzal a szándékkal, 
hogy újságjaiba temetkezik. Nem sikerül. 
Szemét visszavonza ez a kis kép. Talán 
neki van igaza. Vagy ha sokat vizsgálódnék 
is. Megismerheti egyik ember, mi lakik a 
másikban? Mindenképpen lutri. Vagy sike­
rül, vagy nem sikerül. Ennyi az egész.

A leány díszes „vázába rendezi a már­
ványpulton a piros szegfűket. A férfi is, ő 
is elvesznek Gábor ur szeme elől a csokor 
mögött.

Virágos fal mögött vesznek el s Gábor 
ur elszomorodik. Talán azért, mert nem látja 
őket. Vagy egyébért ? Az ég tudná megmon­
dani.

Ez délután történt. Este vacsora után 
pedig Gábor ur minden eddigi rend és szo­
kás ellenére visszament a kávéházba. Úgy 
hagyta a fiatalokat, elveszve a piros szegfű- 
bokor mögött. Az agglegények szeszélyesek, 
mint a vén kisasszonyok. Vannak ilyen bo­
garaik.

A leány még mindig ott ült a kasszában. 
De a vőlegény hiányzott. Gábor ur elégedet­
lenül ült le karosszékébe. Mogorván rendelte 
meg pikolóját. Némi családias fölmelegedést 
várt attól, hogy a szerelmes párt együtt lássa.

Tájékozásul megjegyzem még, hogy 
itt maga a napszámos-munka is ke­
lendő és már kora tavaszszal 1 K 60 
filléren kezdődik és hamarosan 2 ko­
rona, aratásig pedig felmegy 3 koro­
náig is a munkás a maga kenyerén, 
a gazda kenyerén meg 40—60 fillérrel 
olcsóbb.

Igaz, hogy vidékünk lakossága rozs 
kenyérrel él, de azért nem kell, hogy 
fekete legyen. Én azt tartom, akármi­
ből legyen is az a kenyér, mely jól 
meg van munkálva és nem fogy ki a 
kenyérkosárból, mindig jobb, mint az 
olyan kenyérkosár, melyben nem min­
dig van fehér kenyér, hanem néha 
üres is.

Azt hiszem, hogy nevem még nem 
ismeretlen a mindszenti munkás nép 
előtt, melynek majdnem 20 évig jóakaró 
támogatója és tanácsadója voltam nem­
csak, hanem már akkor munkásszövet­
kezetük létrehozásában tetemes mun­
kásságot fejtettem ki, — jóllehet életre 
hozni nem voltunk képesek — remé­
lem, megszívlelik tőlem a fentieket és 
meghallják még a távolból is jóakaró 
intelmemet, hogy óvakodjanak az Ame­
rikába való kivándorlástól és ha már 
mégis minden áron oda vonzaná akár 
rossz szellemük, akár jövőbe vetett 
biztató reményük, ne mozduljanak se­
hová addig, mig az osztr.-magyar ame­
rikai konzulátus utján meggyőződést 
nem szereznek az iránt, hogy mind­
azon csábító ígéretek és hitegetések, 
melyekkel az ügynökök — már akár 
legyenek azok közöttük, akár pedig 
oda jöttek —Jbiztatják, valók-e ? és mi 
sors vár rájuk, ha kivándorolnak.

Meg vagyok róla győződve, hogy 
ha ez iránti kérelmükkel akár az elöl­
járósághoz, akár a szolgabirósághoz 
fordulnak, azt készségesen teljesíteni 
fogják. Mert hát bízhatnak bennük, 
mondhatom. Nem úgy van már, mint 
volt régen. Tary Endre.

És most ridegnek, elhagyatottnak tűnt fel 
előtte a kávéház.

De a leány mintha nem unatkoznék s 
nem nagyon érezné a vőlegény hiányát. Mo­
solygó arca bíbor vörös. Gábor ur a régi jó 
időkből emlékezett rá, hogy a szerelmes nők 
szoktak igy kipirulni, amikor azt látják, aki­
nek szivüket ajándékozták. Csillámló szeme 
bizalmas, kedveskedő sunyitással gyakran 
száll jobbra mindig ugyanahoz az asztalhoz.

Gábor ur követi a pillantás irányát. S a 
tekintetét egyszerre lefogja, leköti, lenyű­
gözi — egy piros szegfű. Egy piros szegfű, 
mely onnan származik, a márványpulton 
álló nagy csokorból, most pedig hivalkodva 
ékíti egy csinos huszártiszt attilláját.

Gábor ur haragosan szív egyet a szivarján:
— Úgy kell neki! Ha nadrágot venne, 

jobban meggondolná!

MÁRCIUS.
Tavasznak hírhozója, március,
Sosem vártunk, mint most, olyan nagyon, 
A testünk, lelkünk már derrnedtre vált 
E végtelenbe nyúló vad fagyon.

Epedve várjuk lágy fuvaímadat,
S a napsugárt, mely nyomtalanul eltűnt, 
Jövel, siess! Mert lásd, a télen át 
Fánk, szenünk elfogyott s üres a zsebünk.

Újdonságok.
— Mikor lesz az idei sorozás ? Esz­

tendők után az idén történik meg először, 
hogy a rendes időbe sorozzák a hadköteles 
ifjakat. Ez azt jelenti, hogy teljesen helyreál­
lott ismét az országban a rend főképpen ka- 
tonáéknál, ahol a kisebb politikai emóció is 
nagy felfordulást szokott előidézni. A par­
lament több napig tartott ülésen letárgyalta 
az ujonctörvényjavaslatot, mely a rendes lét­
számról szól és amelyet — bár nincs ma­
gyar vezényszó, természetesen meg is sza­
vaztak a honatyák. Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter leiratot is intézett már vár­
megyénk tövényhatóságához is az ujonc- 
jutalék megszavazásáról, azzal a felhívással, 
hogy a sorozásra tegye meg a szokott elő­
készületeket. Az idei ujoncozás ugyanis már­
cius vége felé kezdődik és április hónapban 
nyer teljes befejezést.

— Az iparos-bál. A helybeli iparosok 
és kereskedők bálja farsang vasárnapján zaj­
lott le és igen sikerültnek mondható. Részt 
vett ott úgy az iparos, valamint a kereskedő 
ifjúság nagy része s az első négyest 34 pár 
táncolta. Általános jókedv uralkodott egész a 
hajnali órákig. A mulatság sikeréhez nagy­
ban hozzá járult az ifjúsági rendezők buz- 
gólkodása, miért ezúton köszönetét fejezi ki 
a kör választmánya. Felülfizetni szívesek vol­
tak: Mezőfi Vilmos 5 kor., Weisz Imre 3 k., 
Schönfeld Jeremiás, Büchler Gábor 2—2 k., 
Gelsy Péter 1 k. 80 f., Bárány József 1 k. 
20 L, Mészáros Lajos, Gémes Sándorné, Zánthó 
Kálmán, Tormássy Miklós 1 — 1 kor., Herceg 
Imre, Plenczner Emil, Szőke Sándor, Szakái 
János, Szőllősy Sándor 80—80 f., Mihály 
Balázs, Rátkay Imre, Apró Balázs 40—40 f., 
Sebestény Illés, Pálinkó János, Szakái Mihály, 
Kasza Gusztáv 20—20 fillért, össesen 25 
koronát, mely szives felülfizetésekért ezúton 
is köszönetét nyilvánítja a kör választmánya.

— Cselédsztrájk Árpádhalmán. Vidé­
künkön olyanok a gazdasági cselédek fize­
tései, akár uradalmaknál, akár kisebb gazdák­
nál vagy bérlőknél, hogy — mondhatni — 
irigyelt emberek a gazdasági cselédek a be 
nem juthatók előtt, mert általános az a meg­
győződés, hogy egy urasági cselédnek kü­
lönb sora van, mint bármely kisgazdának és 
ha körülnézünk, a vagyont szerzők legna­
gyobb százalékát a gazdasági cselédek teszik. 
Ezek gyarapodnak legbiztosabban, — egyik 
gyorsabban, másik lassabban, amint valame­
lyik igyekvőbb, vagy népesebb családu. Az 
ilyeneknél érvényes különösen az a közmon­
dás, hogy szegény ember vagyonát a gyer­
mekek képezik. Mivel egy népesebb család­
nak minden mozogni bíró tagja megtalálja a 
gazdaságokban a neki való munkát, vagy 
napszámban dolgozik, vagy részéből vállalt 
földet, munkát. A jószágtartás jövedelme el­
tartja a családot, a gyerekek munkájának 
gyümölcse meg bizton félre tehető. Ha pedig 
gyerek nincsen, akkor meg ezen okból biztos 
a vagyongyűjtés. Ha hozzá még azt is tud­
juk, hogy urasági dologban se napszámos, 
se cseléd nem szokta magát megerőltetni s 
s ha baja akad akár magának, akár családja 
tagjainak, ingyen orvos és gyógyszer áll rend­
szerint rendelkezésükre, no meg a lakásaik 
se olyan hírhedt lakhatlanok: akkor meg­
értjük, hogy miért irigyelik annyian az ura­
sági cselédek helyzetét és miért vágyakoznak 
annyian az uradalmakhoz vagy bérlőkhöz be­
jutni, mint éves cselédek. De ha igy van, 
aminthogy köztudomásúlag igy is van : akkor 
meg éppenséggel nem értjük, hogy miként 
hallgatnak azok a más kívül állók szemében 
szerencsés cselédek ismeretlen lelketlen apos­
tolok izgatásaira s mennek vakon a falnak, 
mint menni akartak a Berthold-féle mágocsi 
uradalom cselédjei, akik a farsangi ünnepek
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alatt éjjeli üléseikben elhatározták, hogy adni 
fogják az elégedetlent és március 1-én mind 
az öt-hat uradalmi majorban egyidejűleg ki 
fogják jelenteni a gazdatisztjeik előtt, hogy 
ha nem javítják meg a fizetéseiket, hát fa- 
képnél hagyják az uradalmat, de azonnal! 
Úgy tesznek ezek a magyarok, mint á sajt­
kukac, amelyik a sajtban meghízik, megerő­
södik s szűknek érzi a sajt belsejét, hanem 
kijő abból s duzzadt erejével próbálgatja 
szárnyait, pattog, ugrándozik, eleinte csak 
vissza-vissza pattan a sajtra, de egyszer csak 
akkorát rúg magán, hogy — a száraz földre 
esik s többé akarva sem bir visszakászmá- 
lódni a sajtba, a régi jó helyre. Kívánatos 
volna, hogy idejében megtérne a lázadó szán­
dékú cselédség esze, mielőtt a sajtkukac sor­
sára jutnának. Elvégé akárhogy elégedetlen­
kednek, ha nincs igazuk, mint aligha is van, 
egy uradalom mindig bir magán segíteni, 
jobban, mint a szegény ember. Ha nincs iga­
zuk, akkor elégedett elemeket fogad helyükre 
az uradalom. Ha pedig igazuk volna, akkor 
meg nem ez a módja a jobb sor kieszköz­
lésének. Az a gazdatiszt mindegyik meghall­
gatja a jogos kérelmet s ha teljesíthető, tel­
jesíti is a jogos kívánságot. Aztán ha olyan 
rossz valakinek a sora és olyan nagyon igaz, 
hogy másnak jobb sorsa van, hát hiszen 
nincsen szolgálat-kényszer. A fönnálló tör­
vények értelmében kellő fölmondással min­
den szolga távozhatik helyéről. És ha az el­
hagyott hely olyan rossz, akkor az akaratos 
gazda csak magának rossz, mert nem kap 
más cselédet. De ha kap másikat, akkor az 
a hely bizonyára nem olyan rossz, máskép 
nem kívánkoznának reá. Szándékba vett erő­
szakos eljárás se nem jogosult, se nem hálás. 
Szerencse, ha még visszafelé nem sül el. — 
Mint értesülünk, a hatóság beavatkozását 
máris kikérte az érdekelt uradalom s Gyárfás 
Géza tb. főszolgabíró utazott ki a helyszínére, 
hogy az ügyet megvizsgálja s a netalán szük­
séges intézkedéseket megtegye. Adná Isten, 
hogy sikerülne neki a felmerült ellentéteket 
elsimítani s az elégedetlenné izgatott cseléd­
séget eljárásuk helytelenségéről meggyőzni.

— Csavargásban. A helybeli csendőrség 
járőre múlt csütörtökön d. e. egy 19 éves, 
züllött külsejű fiatalemberrel találkozott, a 
mindszenti major környékén, s igazolásra 
szólitván fel őt, megállapította, hogy az illető 
Setény Sándor ipolysági illetőségű lakatos­
segéd, aki egyéb foglalkozás hiányában a 
világot megváltó szociális eszmék terjesztésé­
vel kivánt magának megélhetést és jövedelmet 
biztosítani. A járási főszolgabíró ingyenes 
vasúti menetjegyről gondoskodott a fiatal 
apostol részére, s tolonczuton azonnal haza­
menesztette.

— Családi kép. Varga Mihályné szül. 
Györgyi Francziska szegvári lakos jelentést 
tett a hatósághoz, hogy férje őt egy husánggal 
oly módon bántalmazta, hogy rajta 8 napon 
belül gyógyuló testi sértést okozott. A gyön­
géd férj a járásbíróság előtt számol be csele­
kedetéről.

— A munkásháztelepek ügye. A napok­
ban szegvári munkások küldöttsége járt Ke­
lemen Béla dr. főispánnál és Cicatricis 
Lajos dr. alispánnál, kérve, hogy a vármegye 
területén tervezett munkás-háztelepek egyikét 
Szegváron létesítsék. Mondanunk sem kell 
talán, hogy a küldöttséget mindkét helyen 
a legnagyobb jóindulattal fogadták s hogy 
úgy a főispán, mint az alispán Ígéretet tet­
tek a kérelem teljesítésére annál inkább, mert 
hiszen az alispánnak erre vonatkozó munka- 
programjában, mint erről már többször hirt 
adtunk, úgy is tervbe volt véve egy munkás- 
háztelepnek Szegváron leendő létesítése. A 
munkásházak építésének ügyébe egyébként 
a napokban egy újabb nevezetes és örven­
detes esemény következett be; az nevezete­

sen, hogy Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter várakozáson fölül is beváltotta azt 
az Ígéretét, hogy a megyénkbeli munkásház- 
épitési akció céljaira, 20 éven át évi 20,000 ! 
korona államsegélyt ad, — amennyiben nem­
csak egy évre, hanem mindjárt előre három 
évre folyósította ezt a segélyt, és a három 
évre esedékes 60,000 koronát már ki is 
utalványozta a vármegyéhez. A munkásházte­
lepek létesítésének ügye ezzel olyan stádiumba 
jutott, hogy tavasz nyiltával a házak építése j 
is kezdetét veheti, ha addig az ehhez szük­
séges előkészitő munkát szerencsésen be­
fejezhetik. A megyebeli munkásoknak tehát 
látniuk és érezniök kell, hogy sorsuk javítása 
érdekéből az erre hivatott tényezők minden 
lehetőt megtesznek. Rajtuk a sor, hogy erre 
a meleg érdeklődésre igazán méltónak is mu­
tassák magukat.

— Telefonrongátók. A telefonvezeték 
drótjait, ismeretlen tettesek e hó 8-án elvag­
dosták a mindszenti határban és azokból 
mintegy ötven méternyit elloptak. A csend­
őrség keresi a közhasznú intézmény meg­
rongálód.

— Csendélet. Karkas Sándor mindszenti 
lakos jobban szereti a bort, mint a feleségét. 
A bort megitta, a feleségét pedig megverte. 
A csendőrség Karkas Sándort följelentette a 
szentesi kir. járásbírósághoz, ahol majd eldön­
tik, mikor csinált volna Karkas Sándor oko­
sabb dolgot: akkor-e, ha a feleségét, vagy 
tán akkor, ha a boros kancsót — vágja a 
földhöz ?

— Műkedvelő előadás. Szegvárról Írják: 
í. hó 2 3-án kedves farsangi estékben része­
sültek a szegváriak. Szigligeti „Liliomfi“ ez. 
vigjátékát adták elő a műkedvelők a kath. 
kör nagytermében. A fáradhatatlan munkás­
ságáról ismeretes Korpás Pál esp. plébános 
nagy sikerrel rendezte a darabot. Különösen 
dicséretet érdemelnek: Ágoston Mátyás, Pusz­
tai Istvánná, Feleki Mátyás, Hevesi István, 
Piti Péter, Plaveczky József, Vincze József, 
Zubek Mihály, Vincze Vicza, Biaskó Mariska. 
Adorjányi Etel és Piti Veronka, kik mind 
szépen alakítottak. A szereplők fáradságát 
jutalmazta a közönség pártolása és ez szol­
gáljon nekik buzdításul a jövőre is, mert elő­
adásukkal nemcsak kellemesen szórakoztattak, 
de az anyagi jövedelem által igazán jótékony 
célt is szolgáltak.

— Kovácsok kartellje. A mindszenti, 
szegvári és környékbeli kovácsmesterek egy 
közös árszabályt dolgoztak ki, amelyen alul 
munkát nem vállalnak. Ez árszabály szerint 
a munkadijak az eddigieknél jóval magasab­
bak, amin csodálkoznunk legkevésbbé sem 
lehet, hiszen nincs nap, hogy valamely áru 
vagy anyag ára ne drágulna. Vagyis: drágább 
az anyag és az élelmiszer, magasabb a munka 
ára is.

— Hamis pénzek. Az utóbbi időben 
községünkben nagyon sok hamis bankó és 
ércpénz került forgalomba. E héten is többen 
károsodtak értéktelen papírokkal. Figyelmez­
tetjük lapunk olvasóit, hogy nagyon vigyáz­
zanak a pénz átvevésénél, mert mig egyrész­
ről jelentékeny kárt szenvedhetnek, addig 
egyéb kellemetlenségeket is könnyen okozhat 
a hamis bankó vagy ötvözet.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.

Meghívó.
m

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁRNAK
1907. évi február hó 17-én 
délután 3 órakor az intézet 
— helyiségében tartandó -

XXXl-ik

évi rendes közgyűlésére
a t. részvényeseket van szeren­
csém tisztelettel meghívni.

Tárgyak:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése és az 1906. évi zárszámadás elő­
terjesztése.

2. A mérleg megállapítása, a nyeremény 
felosztása és a felmentvények megadása.

3. Pénztárnok véglegesítése.
4. Elnök, alelnök, igazgató, 8 ig.-taná- 

csos, 5 felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Esetleg teendő indítványok.
6. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes 

választása.
Kelt Mindszent, 1907. évi január hó 29-én.

Wimmer Béla Vedres István
könyvelő. elnök.

Kivonat az alapszabályokból:
28. §. A részvényes, ki szavazni kíván, 

az erre szükséges igazolványt a közgyűlést 
megelőző 8 nap alatt, illetve annak meg­
nyíltáig a hivatal helyiségében átveheti, ha 
magát a közgyűlés előtt legalább 15 nappal, 
saját nevére irt részvénynyel igazolta.

A zárszámadások s az igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági jelentések, a közgyűlést 
megelőző 8 napon a hivatal helyiségében a 
részvényesek által megtekinthetők.

MEGHÍVÓ

A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet
1907. évi február hó 24-én d. u.
2 órakor Mindszenten, saját helyi­
ségében (Schwáb Dávid ur házá­
ban) XlX-ik (ujralakulás 2-ik)

tart, melyre az összes tagok ezen- 
—nel meghivatnak. -------

rendes évi közgyűlést

ELINTÉZENDŐ TÁRGYAK :

1) Igazgatóság jelentése 1906. évről.
2) Számadások megvizsgálása és a föl­

mentvény megadása iránti intézkedés.
3) A tiszta nyeremény felosztása iránti 

intézkedés.
4) Tisztviselők tiszteletdíjainak megálla­

pítása.
5) Az igazgató, igazgatóság és fel­

ügyelő-bizottság újraválasztása.
6) Pénztárnok és könyvelő választása 

iránti intézkedés.
7) Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés 

előtt 8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
8) Netáni indítványok.
Mindszent, 1907. évi január hó 27-én.

Gelsy Péter,
igazgató.

JEGYZET. Az eredeti mérleg és zárszámadás, 
úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve és 
azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt megte­
kinthetik.
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A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet 1906. évi Zárszámadása.
BEVÉTEL

Lap­
szám Megnevező

78
36
48
73

74
75

76

77
78

Pénztári maradvány 1906. január 1- 
Beiratási díjakból . . . 
Visszleszámítolt váltókból
Vegyesekből.....................
Betétből..........................
Átiratási díjakból . . .
Előlegek visszafizetéséből 
Előlegek utáni kamatokból 
Kölcsönök visszafizetéséből 
Törzsbetétekből .... 
Birságdíjakból ....
Kölcsönök utáni kamatokból

en

K f

4284 88
396 —

67286 —

12 66
2000 —

63 50
71500 —

1890 39
42852 87
41454 80

502 26
8587 04

240830 40

KIADÁS

Lap­
szám

25
48
50
60
72
73
74
75
76

77
78

Megnevező

Jutalékokra.........................................
Visszleszámítolt váltókra..........................
Adóra.........................................
Tőkésített osztalékra...............................
Üzleti költségekre..........................
Vegyesekre ....................................
Tiszteletdíjakra...............................
Előlegekre...............................
Kölcsönökre...............................
Törzsbetétekre .......
Visszleszámítolási kamatokra .
Pénztári maradvány 1906. decemb. 31-én

493 
21816 

366 
21459 

529 
471 

1880 
22882 
54451 

112472 
2515 
1492

93

34
80
09
22

61
54
25
08
54

240830 40

TJIRTÓZIK WReeo

Lap-
szám Megnevezés K f

VAGYON

5 Felszerelések.... 50
75 Előlegek..................... 12379 61

n Hátralékos kamatok előlegek után 344 43
76 Kölcsönök .... 112470
77 Előre fizetett visszleszámítolási kamatok 323
78 Készpénz ..................... 1492 54

Hátralékos kamatok kölcsönök után . 217 74

—
127277

1
32

KÖVETEL

Lap­
szám Megnevezés K f

48

TEHER

Visszleszámítolt váltók 45470

l

60 Tőkésített osztalék . 2487 41
64 Tartalék-alap............................... 2686 81
75 Előre bevett kamatok előlegek után . 5 70
76 Törzsbetétek 69598 60
78 Előre bevett kamatok kölcsönök után 1084 70
79 Törölt heti betét . 283 55
65 Nyeremény-áthozat 1905. évről . . 5.74

Folyó évi nyeremény egyenlege . . 5654 81 
Összes nyeremény.......................... 5660 55

27277 32

TARTOZIK

Lap­
szám Megnevezés K f

5

VESZTESÉG

Leírás felszerelésekből 10
50 Adó ... 366 3464 Tartalékalap utáni kamat 12872 Üzleti költségek 529 0973 Vegyesek ..................... 458 5674 Tiszteletdíjak . . 188076 Leírás kölcsönökből . 9077 Visszleszámítolási kamat . 2192 3865 Nyeremény-áthozat 1905. évről . . 574

Folyó évi nyeremény egyenlege. . 5654 81 
Összes nyeremény .... 5660 55

11314 62

Veszteség és nyereség-számla KÖVETEL

Lap­
szám Megnevező

NYERESÉG

Beiratási díjak .... 
Átiratási díjak .... 
Előlegek utáni kamatok .
Birságdíjak.....................
Kölcsönök utáni kamatok 
Nyeremény-áthozat 1905. évről

Mindszent, 1906. évi december hó 31-én.

K f

1626
63 50

781 92
502 26

8335 20
5 74

11314 42

Vitos János,
könyvelő.

Baksay Illés,
aligazgató.

Apió Ferenc, Korom Gáspár, Bértők János, Gyovay András,
pénztáros. ig. tag. ig tag. £ tag.

Gelsy Péter,
igazgató.

Tóth Mihály, Keresztes Áron,
*8- tag- ig. tag.

Schwáb József,
f. b. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Mindszent, 1907. évi január hó 29-én.

Mihály János, j Baksay József,
f- b. tag. 5 f. b. elnök.

Lovass Jenő,
f. b. tag.

Gémes Lajos,
f. b. tag.


